

“京津冀银发经济产业园”来了

截至2023年年末,我国60岁及以上人口超2.96亿,占全国人口的21.1%。国务院办公厅今年年初发布了《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,这是我国首个支持银发经济发展的专门文件。5月11日,“京津冀银发经济产业园”在河北省保定市成立,这是发展银发经济的有效载体,银发经济产业园来到百姓身边。

“夕阳事业”悄然成为“朝阳产业”

我国已逐步进入中度老龄化社会。统计显示,我国银发经济规模在7万亿元左右。据测算,到2035年,这一规模有望达到约30万亿元。

中国老龄科学研究中心主任高成运对记者说:“《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》提出,规划布局10个左右高水平银发经济产业园区。银发经济产业园有利于加快银发经济规模化、标准化、集群化、品牌化

发展,推进老龄事业与老龄产业协同发展,可成为城市发展乃至区域经济发展的创新引擎。”

“京津冀三地老年人口合计2458.8万,形成了总额约1.1万亿元的可支配收入。”保定市委常委、常务副市长张贵宝在产业园揭牌仪式上介绍,保定地处京津冀协同发展中部核心功能区,随着高铁的开通,保定已融入京津冀“一小时交通圈”。

高成运分析,随着老年群体的代际更替,独生子女父母群体开始进入老年期。这部分老人教育程度、经济收入、消费观念与以往老年人有很大不同,并且受家庭结构的影响,医疗、康复、长期照护等刚性消费需求明显。预防保健、健康管理、休闲娱乐等消费需求不断增长。京津冀地区独生子女父母基数较大,银发经济孕育着新机遇,发展潜力巨大。

从生活照料到康养文娱一站式养老

京津冀银发经济产业园能为百姓提供什么?张贵宝说,产业园建成后,可为老年人提供全方位照护服务,兼顾保健、医疗、康养、休闲、娱乐等,满足银发族生活需求。

在医疗方面:保定拥有医疗卫生机构一万多个,依托北京儿童医院保定医院、广安门中医院保定医院两个国家区域医疗中心,规划建设23.3平方公里的国际医疗基地项目,加快发展康复康养、医疗器械、现代中药等产业。

在养老方面:保定拥有养老机构155家,星级养老机构118家,医养结合养老机构84家。1.5万养老服务人才为高龄、失能和患病老年人提供专

业的照料护理。

在休闲健康方面:保定整合太行山水风景资源,串联百余个美丽乡村,推出了适宜老年人休闲度假、健康运动的“太行山徒步小径”项目;在北京周边、景区周边,利用闲置宅基地,打造了适宜老年人医疗养生、幸福养老的“保定小院”项目。

张贵宝介绍,产业园由保定市政府与国家康复辅具研究中心、中国老龄科学研究中心共建,规划面积1277亩,聚焦老年用品、智慧健康养老、康复器具、抗衰老(干细胞)、养老金融、老年旅游、适老化改造等银发经济产业。核心区位于保定国际医疗基地内,布局生产基地、研发中心、产业孵

化器、康复医院、康养公寓、老年大学、老龄艺术体验中心等;拓展区用于拓展银发经济企业生产制造空间,主要布局老年用品生产基地、医疗器械生产基地、康复辅具生产基地、康养膳食生产基地等。

保定高新区管委会常务副主任马义民介绍,保定市发布了支持银发经济发展的5方面16条支持举措,从金融、财税、土地、科技、人才等方面助力银发经济高质量发展。

保定市长闫继红认为,京津冀银发经济是万亿级的新赛道。产业园将精准对接区域老龄市场需求,打造“京津冀银发产业聚集区、国家康养创新示范标杆”。

形成优势互补的良性生态

我国银发经济新产业正加速布局。在广东,广州首个银发经济产业园揭牌,东莞松山湖高新技术产业开发区依托生物医药等产业基础积极打造银发经济集聚区;在四川,成都温江区逐步形成以老年产品、保健食品为支撑的银发经济产业格局;在山东,青岛高新区重点培育以康养为特色的银发经济产业集群,打造具有国际影响力的“中国康湾”……银发经济正进入日新月异的新阶段。

国家康复辅具研究中心党委书记郑远长认为,银发经济内涵丰富、形态多样,发展潜力巨大。但它不同于一般的、纯市场化的产业经济,是兼具福利属性和市场属性的特殊产业,因此发展也面临不少矛盾。

郑远长分析,银发经济既有传统的产业形态,如养老服务业,又有新兴产业的内容,如护理机器人、康复机器人等。目前,我们发展银发经济总体上经验不足,发展银发经济产业,要兼

顾其福利属性和市场属性。要抓住重点任务,包括建立有利于银发经济发展的政策体系、营商环境;引导和培育可持续发展的产业体系,重视社会资本的投入回报,在制度设计上使其能有利可图,但想赚快钱、赚大钱的不要进入,要形成政府投入与社会资本投入分工明确、优势互补的良性生态;鼓励经营主体开发出满足不同消费意愿和消费能力的多层次、多样化、个性化需求的产品和服务等。据新华社

微信小程序上线

上海保租房定向供给高校毕业生

新华社上海5月11日电(记者郑钧天)记者11日从上海市房管局获悉,毕业6个月内暂未就业的高校毕业生,可凭毕业证书申请上海市保障性租赁住房。同时,上海已上线“保租房进校园”微信小程序,符合条件的应届毕业生可通过小程序提交保租房预申请。

日前,上海工程技术大学举办了“保租房毕业季进校园”第三季首场供需对接服务活动。上海市有关部门组织了约30个项目、3000余套租赁房源参与对接高校毕业生需求。其中不少

项目实施租金集中优惠举措,优惠后大部分一间房月租金在1500元至2500元,一居室房源月租金在2500元至3500元,进一步减轻高校毕业生租赁经济负担。

上海市房管局副局长张冰介绍,该系列活动聚焦在沪应届高校毕业生群体,通过分片设立专场、线上线下联动,开展政策宣传、供需对接服务等方式,让政府、高校和保租房项目企业联动,推动解决高校毕业生安居保障所需、所急、所盼。

据悉,本月上海市有关部门还将

在同济大学、上海海事大学、华东师范大学举办三场供需对接服务以及政策讲座。

“上海高度重视新市民、青年人住房问题,正积极落实保租房相关政策和建设筹措供应工作,加快构建‘一张床、一间房、一套房’多层次租赁住房供应体系。”张冰说,上海市房管局将通过深入人才、深入高校,更好、更全面地了解对接青年人才的居住需求;并推动企业营造青年人复合活力居住空间,让青年人租住更方便、更舒心。

太原等8地 新增为签发港澳 “个人旅游签注”城市

新华社北京5月11日电(记者任沁沁)记者11日获悉,经国务院批准,中华人民共和国出入境管理局决定自2024年5月27日起,为山西省太原市、内蒙古自治区呼和浩特市、黑龙江省哈尔滨市、西藏自治区拉萨市、甘肃省兰州市、青海省西宁市、宁夏回族自治区银川市、新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市等8个城市符合条件人员签发往来港澳“个人旅游签注”。

上述8个城市户籍居民以及居住证持有人可以向当地公安机关出入境管理人工窗口,或设在人工窗口的智能签注设备提交申请,办理“个人旅游签注”或者“团队旅游签注”。

WTT 沙特大满贯 陈梦、王楚钦单打夺冠 国乒包揽五冠

新华社吉达5月11日电(记者王海洲)2024年世界乒乓球职业大联盟(WTT)沙特大满贯赛11日迎来最后一个比赛日,中国乒乓球队以包揽所有项目五冠的成绩结束本届赛事征程。

当天,女单决赛再次上演东京奥运会的经典对决,由中国队中世界排名第四的奥运冠军陈梦对阵世界排名第一的世界冠军孙颖莎。陈梦展现出了出色的状态,她以4:2战胜了队友孙颖莎,夺得了女单冠军。

首局比赛,孙颖莎率先进入状态,11:6拔得头筹。第二局,陈梦取得了6:2的精彩开局,以11:5扳回一城。第三局两人在开局阶段比分交替上升,在4:4平后,陈梦打破僵局,一波连得4分抢得先机,以11:8拿下这一局。第四局,陈梦取得5:1的开局。孙颖莎之后开启追分模式,局末双方战成9平。关键时刻,陈梦连得2分,11:9赢得这一局,总比分3:1领先。

第五局,背水一战的孙颖莎主动出击,以11:6赢下这一局。第六局,孙颖莎失误偏多,陈梦5:1领先,占得先机。局末,陈梦一波得分高潮取得10:4领先。孙颖莎连续化解4个赛点后,陈梦利用发球强攻终于拿到了关键的1分,11:8赢得这一局,总比分4:2击败孙颖莎夺冠。

男单决赛中,世界排名第一的中国选手王楚钦迎战德国名将帕特里克·弗朗西斯卡。王楚钦以4:2的总比分成功登顶男单最高领奖台。

决赛中,王楚钦在开赛后立刻火力全开,11:2、11:7、11:5连下三局。弗朗西斯卡在无路可退的情况下变得更加果敢,打出了多回合精彩对决,拼出了效果,以11:8和12:10扳回两局。

第六局,适应对手打法的王楚钦再度占据主动,11:6赢得这一局,收获他在本届赛事上的第三冠。

值得一提的是,11日也是王楚钦的24岁生日,他在夺冠后伸手比出“3”的手势向观众示意,这个三冠王的称号对他而言无疑是一份特别的生日礼物。沙特赛事组委会在赛后为王楚钦准备了生日蛋糕,与现场球迷一道为他唱响生日快乐歌。